

未央区雷寨小学开展数学实践课活动

阳光讯(记者 刘杰)为提升教师专业素养,提高教师教育教学水平,夯实教师驾驭课堂的基本功,促进教师相互学习、相互交流,西安市未央区雷寨小学数学组开展数学实践课活动。

武娜老师执教的《分数乘法(一)》这一课,通过唤醒学生旧知引出乘法的意义,再探究分数乘法,有效地激发了学生的学习兴趣。在教学过程中,她通过让学生涂一涂、算一算、说一说、议一议的方法探索分数乘整数的计算方法,学生的参与度较高;通过不断地尝试、计算、合作讨论,充分地让学生理解分数乘整数的意义,并掌握其计算方法。

李盟老师执教的是北师大版三年级下册第三单元第一课《找规律》。李老师教学时充分利用已学知识的迁移作用,通过比较,沟通新旧知识的联系,形成基本的计算能力,通过活动给学生提供了认真观察、独立思考、探索交流、概况总结的学习机会,学生可以在这些算法活动中体验和感受数学知识形成的过程。

李琳琳老师执教的是二年级下册

《铅笔有多长》这一课,整堂课通过引导学生在具体情境中发现问题,自主探究解决问题,通过“实感、实境”等自身认知方式,依托于做中体验,在测量活动中发展学生的量感,充分体现了以学生为主体的理念。

陈莹老师执教的是北师大版数学二年级下册第一单元《除法综合练习》,整节课教学思路清晰、重点突出,难点突破到位。陈老师通过创设生活中的情景,将数学问题与生活紧密联系,在解决问题过程中重视联系实际意义并解释计算结果,提高学生解决实际问题的能力。

樊文婷老师的《买文具》一课,通过购物情境,由学生提出数学问题,使学生体会到了小数乘法与日常生活的密切联系。在学习了 0.2×4 的计算方法后,放手让学生自主探索 0.4×3 的结果,体现了算法多样化的思想。通过这一过程,使学生进一步理解了小数乘法的意义。

李佳俊老师执教的是北师大版数学三年级下册第三单元第二课时《队列表演(一)》,本节课李老师引导学生

在已有知识的基础上学习两位数乘两位数,通过画点子图、列表的方法来解决,体现了算法的多样性。

付彩霞老师执教的是北师大版数学六年级下册第二单元《图形的放大和缩小》,图形的放大与缩小属于图形与几何领域中图形运动方面的内容,比例属于数与代数领域的内容。她充分研读教材,结合多版本教材将两条线串联在一起,体现了数形结合的思想,使学生知识的形成和发展更加扎实。

邓攀老师的《分数乘法》一课,课堂活动设计富有创意,充分调动了学生的积极性。授课过程中,邓攀老师注重学法指导,学生在分组讨论和动手操作过程中提升运算能力。课堂上老师及时点评、纠正错误,确保每位同学都掌握知识点。

课后,授课老师反思了自己教学中的不足,评课老师畅所欲言,发表了自己的见解,对课堂进行了精彩的点评。深耕课堂、潜心育人是教师的使命,大家充分肯定了授课老师们的辛勤付出,同时也提出一些较为中肯的意见。

莲湖区机场小学开展“飞翔强基”道法学科大教研活动

阳光讯(记者 刘杰 通讯员 张蕾)3月21日上午,西安市莲湖区机场小学开展了“飞翔强基”道法学科大教研活动。本次活动通过学校信息化直播课系统,老师们在学校综合楼一楼“悦读”书屋观摩了两节道法学科的现场直播课,通过信息化平台全程了解教师上课的教学内容、教学方法以及课堂进展情况。

第一节课是关聪老师执教的四年级道法课《当冲突发生》。本课从生活中的故事切入主题,通过环环相扣的互动,使学生在真实的情境中学习,了解到遇到欺负该怎么办。

第二节课是于涛老师执教的六年级道法课《和平是世界潮流》。教学中,于老师通过引导学生探析象征世界和平的雕塑,引导学生体会和平的重要性。

在整个听课环节中,老师们一边仔细观察直播课堂的每一个细节,一边就教师的教学仪态、声音语速、课件内容、课程节奏、互动环节设计等进行深入细致的记录。

听课结束后,该校开展了“飞翔强基”道法学科深度大教研活动。活动由教导处副主任张蕾主持,首先由两位老师就教学设计以及课堂中出现的问题进行了说课与反思。接着,莲湖区进校教研员杨艳老师分别从不同角度对两位老师的课题发表了自己的见解,提出了“教——学——评”一体化的指导性意见和建议。

这次教研活动让课标与教材相融,有效地促进了教师的教学积极性,对道法学科教师的专业化发展起到了极大的推动作用。

未央区杨善寨小学召开第一学期期末质量分析提升会

阳光讯(记者 刘杰)近日,西安市未央区杨善寨小学召开2023-2024学年第一学期期末质量分析提升会,该校教导处主任王思斯主持会议,全体教师参加。

王思斯以学科为单位,用清晰的表格展示期末监测的各项数据,将各年级各学科成绩进行纵向与横向的对比,强调学困生是影响班级质量的主要因素,建议教师在平时教学中关注学困生,找准痛点,抓牢基础知识,注意加强与家长的良性沟通。

语文、数学教研组长根据质量检测结果,从个人到团体,从现象到本质,从成绩到课堂教学,逐层深入分析,提高学生学科素养和解题能力是本学期的重点目标。

该校校长王艳针对本次质量分析提升会向全体教师提出要求:在日常教学中重视备课环节,做好培优辅差工作;青年教师积极参与教研活动,以求快速成长,做好常规工作,紧跟大局步调;发挥教研组和年级组优势,团结协作、抱团“取暖”;共同提高本学期教育教学质量,办好老百姓家门口的好学校。

锦园幼儿园、瑞朗幼儿园迎接未央区教育局2023年民办幼儿园年度检查

阳光讯(记者 刘杰)为了提高幼儿园办园质量,进一步规范幼儿园办园行为,提升学前教育整体发展水平,3月20日,西安市未央区教育局一行5人走进未央区锦园幼儿园、瑞朗幼儿园,开展2023年民办幼儿园年度检查。

锦园幼儿园党支部书记、瑞朗幼儿园园长王莉从办园方向、党建工作、园所管理、保育教育、教师队伍、幼儿发展、卫生保健、安全保障、文化建设、示范引领等方面进行了全面、

翔实的汇报。

专家组通过查看了两个幼儿园的整体环境、深入班级,从教育教学、区域活动、部室活动、户外体育游戏等方面进行了实地考察。

专家组严格按照《西安市2023年度民办幼儿园年检评估标准》,从党建工作、依法办园、办园条件、师资建设、教育教学管理、安全卫生管理、财务管理、办学效果、彰显发展特色等多方面逐项查阅档案资料,对两所幼儿园规

范办园及保教质量的整体发展水平进行全面深入了解,并提出合理化建议。

年检评估促发展,赋能引领稳前行。锦园幼儿园、瑞朗幼儿园将以本次年度考核工作为契机,以“和”文化为引领,坚持立德树人根本任务,努力发挥园所优势,深耕细作规范办园,聚焦幼儿全面发展,扎实推进园所各项活动,以积极的态度和求实的精神,促进幼儿园高质量特色发展,为未央幼教事业发展作出更大的贡献。

未央区西航三校教育集团开展“项目式学习专项培训”活动

阳光讯(记者 刘杰 通讯员 刘晓君)为进一步提升教师项目式学习能力,探索各学科项目式学习的实施路径,3月21日,西安市未央区西航三校教育集团邀请了西安市教育科学研究院生物教研员、西安市项目式学习研究中心主持人、陕西师范大学博士研究生淡静雅老师做的题为《学科项目化学习的理解与设计》的专题培训。

西航三校2023年成功申报为“西安市项目式学习实验校”。在讲座开始,淡静雅介绍了西安市项目式学习研究中心基本情况和实验校未来承担的重点工作,详细介绍了“项目式学

习”的内涵和实践。

项目化学习既是一种新型的学习方式,也是一种新型的教学模式。淡静雅从理念层面及操作层面为老师们系统梳理了项目式学习的逻辑,指出项目式学习并不等同于做项目。项目设计应关注知识建构、关注教师的作用、关注驱动问题的汇集。以五年级语文课的单元主题为例,淡老师借助“学用合一”的教学实践框架帮助老师们准确而全面的理解项目式学习设计的内涵,用科学的方法解决实际问题。

结合学校目前正在研究的项目

式学习实际,淡静雅等老师共同分析了语文、美术、英语、道法设计实际,确立学习主题、明确学习目标、提出评价要求、安排学习任务,深层次激发了在场老师开展项目式学习设计的热情与灵感。

培训最后,集团总校长杨辉鼓励参会的“项目式学习”骨干教师要做好项目化学习的研究,切实做到四个基于:基于“双新”背景下新课程的落实;基于课堂方式的改革关注学生思维能力的培养;基于学科素养的指向落实育人目标的达成;基于高质量发展目标扎实推进项目化学习落地。